

双

11

特别报道

不法分子也想在“双11”大干一票,检察官来拆“套路”

通讯员 王天罡 刘学博 本报记者 高敏

“双11”临近,消费者都期待能在活动中以最优惠的价格买到最心仪的的商品,便有不法分子看准了消费者的这种心理,企图在这个时机“大干一票”。近日,宁波市海曙区人民检察院检察官梳理出2起网购相关案例,以案为鉴,给消费者提个醒。

到不了货的电动车

购物想要价格实惠,二手网购平台确实是个不错的选择。检察官提醒:为保障交易安全,买家千万注意要通过平台对接,千万不要私下打款!

无业的包某偶然在网上浏览到一个“发财”宝典,里面详细介绍了通过二手网购平台发布虚假信息诈骗的操作方法。手头正紧的包某立即依葫芦画瓢学了起来,他将目标瞄准了大家常用的交通工具——电动车。

包某先是购买了二手网购平台账号、QQ号等,又在网上下载了多种电动车的照片,将这些照片发布于二手网购平台,配以低廉的标价,以此吸引购车者。在交易过程中,买家要特别注意包某的这种做法——他会诱导购车者避开平台交易,将钱直接打给他自己,而被低价诱惑的购车者也往往同意

他的要求。车款到手后,包某的贪念还不止于此,他还雇佣他人冒充运输司机,借以“保证金”等名义多次向购车者骗取财物。当察觉到购车者已心生怀疑时,他便火速拉黑购车者的账号。利用上述方法,包某共计骗得7万余元,被害人达30多人。

包某因诈骗罪被法院判处有期徒刑4年2个月,并处罚金1.2万元。

“李鬼”快递员

“双11”来临,快递堆积如山。检察官提醒:网上购物后要及时关注物流信息,并尽快前往领取,如果发现包裹不见了,要赶紧报警!

赵某原是快递公司的一名快递员,长年累月与快递包裹打交道的他,对包裹有着特别的敏感度——在一堆快递中他总能快速分辨出贵重物品包裹。

离职后经济困难的他将主意打到了快递上。根据职业经验,他了解到金店会用专门标识的胶带用于首饰的打包,很容易就能在快递车上的包裹堆里被辨认出来。从前的工作制服成了他作案的重要伪装,他穿着快递员服大摇大摆地在快递车边翻检搜寻贵重包裹,不会令人怀疑这是在进行盗窃。通过这种方式,赵某先后2次盗窃装有贵重首饰的包裹,涉案金额达11万元。

日前,海曙检察院以涉嫌盗窃罪对赵某提起公诉。



赵某案中被追回的部分金器

上述2起案件虽然在手法上各不相同,但实质与我们常见的诈骗、盗窃类案件并无不同,所利用的不过是人们贪小便宜和不注重个人信息保护等漏洞。

检察官提醒,消费者在网购过程中,要牢记“读辨看留”四字诀:细“读”折扣规则,小心不良商家的文字游戏;“辨”别优惠真假,谨防“假优惠”成“真全套”;“看”牢各类信息,防止信息泄露导致受骗;保“留”凭证记录,学会运用法律武器维护自身合法权益。

为“双11”备的货不翼而飞,警方半小时锁定“内贼”

本报记者 王梓 通讯员 萧公宣

为迎接“双11”,杭州市萧山区某服装企业新近采购了一批衣物。近日,企业负责人李先生(化姓)兴冲冲地来到仓库验货,却被眼前的一幕吓了一跳:本该装满货物的仓库竟然有些“空洞”。“一看就知道数量对不上!”经清点,李先生发现,自家仓库内竟有4000多件衣物不翼而飞,涉及金额超过10万元。

杭州市公安局萧山区分局新街派出所接到报警后,立刻组织警力开展调查,仅用半小时就锁定了犯罪嫌疑人。“怎么是他!”看到监控视频中那个熟悉的身影,李先生有些惊诧,“他在职的时候也算勤勤恳恳,当初离职的原因是要回老家结婚,工资也都按时给他结清了……”原来,嫌疑人安某正是李先生企业曾经的员工。

萧山警方赶赴江苏,将安某捉拿归案;通过研判出的线索,确定了“同案”的几名回收人员,并在当地一处仓库内查获了800多件涉案赃物。

“安某通常选择在午夜11点左右动手,先后光

顾李先生的仓库多达5次。”令警方不解的是,这些“同案”的回收人员在搬运过程中往往是全家上阵,有时候甚至还带着年幼的孩子。到底是团伙作案还是有人在不知情中成为“帮凶”?随着调查的深入,这起盗窃案的谜底浮出水面。

“什么,这些是赃物?”面对警方的询问,从事衣物回收的老郑(化姓)有些不知所措。据他描述,前些日子确实有上门回收过几千件衣物。“他说自己是老板,有一些尾货要处理,还要我动作快一些,我就带上家人一起去搬货……”原来,安某近来手头拮据,偶然间在路边看到有回收衣物库存的广告,便打起了老东家的歪主意。因为了解老板的日常规律,安某每次都会挑李先生不在的时候上门,借着“买衣服”的由头和过去的同事寒暄,并趁其不备摸到李先生的办公室,在内部将窗户插销悄悄打开。待到夜深人静,他再通过窗户翻进仓库打开大门,并以“老板”的身份将大批衣物便宜处理给老郑等人。直到警察找上门来,老郑这才如梦初醒,“还以为遇到了大主顾,没想到竟是个贼!”

“为了尽快将衣物出手,安某将价格压得很低,



警方追回部分赃物

最便宜的仅是进价的三四折。”目前,嫌疑人安某已被萧山警方刑拘,近2000件衣物已被追回,后续追赃工作正在进一步进行中。

“‘双11’生意固然繁忙,但财物安全更不容懈怠。”警方为企业敲响警钟,企业应加强安全防范意识,积极安装监控、报警器等安防设备并于夜间安排值守人员;遇到不法侵害时,应第一时间向警方报案,并提供线索配合调查。

“双11”海淘提示: 看清商品有效期 高额运费要注意

浙江新闻客户端记者 全琳珉

目前,正值年度网购消费盛宴“双11”大促之际,除了天猫、京东、拼多多、唯品会等国内零售电商平台纷纷开启“双11”大促外,各大平台跨境电商板块例如:天猫国际、京东国际、亚马逊海外购等也纷纷跟进。

对此,浙江省消保委联合“一带一路”TOP10影响力社会智库网经社电子商务研究中心发布“双11”跨境电商消费提示。

看清商品有效期限

有不少消费者反映,购买的海淘商品距离产品本身的有效期非常短,很多都属于临期商品。消费者购买后,实际使用的时间较短,如化妆品等存在实际商品还没用完,就已经要过期的现象。“双11”大促成为一部分海淘平台及商家甩货的好时机,一些临期商品成为其重要备货,尤其是食品、保健品等。由于海淘物流时间相对较长,有些临期商品到

手可能已经成为过期商品。

对此,浙江省消保委提醒广大消费者,消费者在跨境海淘的同时,要仔细查看商品介绍页面关于商品生产日期和保质期的说明,对于保健品等使用周期较长的商品,要提前了解功能、适用人群等基本信息,并且计算好食用日期,以免购买到的商品未食用完就过期。

注意高额运费陷阱

有不少消费者反映,在海淘平台上购物后,需要支付高额甚至是天价的转运费用,很多运费的价格甚至已经超过了所购买的商品总价。有些商家为了隐藏高额的运费,事先不告知运费的金额,在付款商品款项后才显示需要支付高额运费。很多公司还存在玩“文字游戏”,在首重和续重的单位上做小技巧,给消费者造成混淆。

对此,网经社电子商务研究中心网络零售部高级分析师莫岱青提醒,海淘高运费问题在采取保税仓模式的主流跨境电商平台和商家中较少,更多出

现于采用海外直邮模式的平台和商家中,在该类平台上购物时,消费者一定要注意高额运费的陷阱,在支付货款前要询问可能产生的物流费用。这样才能做到对费用心中有数,一定要平衡好商品价值和物流费用的问题,对远超商品价值的天价物流费用需格外注意。

